

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA,
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑO
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
POR MENOR: 5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

LOS ANUNCIOS
Insertos en las tres ediciones y reproducidos en
muchos periódicos de provincias se insertan
A PESETA LINEA
y se reciben exclusivamente en esta adm
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Alcala, 6 y 8, ent
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NÚM

AÑO XLI. NÚM. 11597

PRIMERA EDICION

Madrid, Enero 2 de Enero de 1890

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR, 5.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, la mejor de todas las cono-
cidas hasta el día para restablecer progresivamente a
los cabellos blancos su primitivo color; no mancha la
piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en
suma grado, lo que hace que pueda usarse con la mano,
como si fuese la más recomendable brillantina. Se es-
pede en las principales perfumerías y peluquerías de
Madrid y provincias. Al por mayor, Preciados, núm.
62, entresuelo derecha.

NAPOLEON FOTOGRAFO
PRINCIPE, 14.
ESPECIALIDAD en retratos de niños y
REPRODUCCIONES AMPLIADAS.

EAU D'HOUBIGANT LA MAS APRECIADA PARA TOCADOR
HOUBIGANT, París, París.
SE HACEN VESTIDOS LUTOS EN 24 HORAS, CON
DE SIN GÉNEROS DE ESTA CASA, A PRECIOS ECONÓMICOS.
Rodríguez, 17, Espoz y Mina, 17, 1.^o

GONZALEZ, BYASS Y C.
Vinos de Jerez. (Véase el anuncio en cuarta plana).

MIRA, MAMÁ: IPOR 15 CÉNTIMOS!
una cajita de POSTRE INFANTIL, con
un bonito regalo.—¿Dónde?—En LA GUA-
JIRA (Clavel, 9), y LA CRIOLLA (Pre-
ciados, 64).—(Envíos a provincias).

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA

El viernes pasado se incendiaron en
Huelva los almacenes de travesas que
en aquella capital posee la compañía del
ferro-carril de Sevilla a Huelva.
Los edificios quedaron totalmente des-
truidos.
Las pérdidas ascienden a más de 50.000
duros.
Créese que el siniestro ha sido casual,
pues parece que los guardas de servicio
han declarado que ellos nada vieron ni
sintieron hasta que el fuego no tomó pro-
porciones, que ya se hacia difícil extin-
guirlo.
El señor gobernador ha impuesto una
multa de 500 pesetas a la compañía del
ferro-carril de Sevilla a Huelva, por no
haber mandado que sus operarios acudie-
sen al sitio del siniestro para prestar
auxilio; dando lugar con su apatía y
abandono a que el fuego tomase mayor
incremento y que no se pudiese salvar
después una gran masa de travesas, po-
niendo tambien en gran peligro los edi-
ficios y talleres de Rio-tinto, y hasta las
casas de las inmediaciones.

Ha conferenciado el Sr. Aguilera con
el ministro de la Gubernacion para dar-
le cuenta de sus gestiones referentes a
la entrada de enfermos en los hospita-
les y demás acuerdos tomados sobre el
particular.

El desgraciado pintor Sr. Lizcano si-
gue mejor, relativamente, de la grave
herida que se inflirió.
Se ha constituido en el ministerio de
Ultramar la junta de Filipinas y po-
siciones del golfo de Guinea.
Estando ausente el presidente, Sr. Ba-

lagner, el ministro dió posesion a los vo-
cales, nombrando despues vicepresidente
al Sr. Coello.

Se ha publicado el bando de costumbre
sobre la comprobacion y marca de pesas
y medidas.

Las horas de oficina en el fiel contras-
te, desde el 2 de enero hasta el 30 de
abril, serán de una a cinco de la tarde
(calle de San Bernardo, 16, bajos).

Ha fallecido en Alcalá de Henares el
brigadier D. Victoriano Ametller, dejan-
do seis hijos menores.
Reciba su distinguida familia nuestro
sincero pésame.

Se encuentra más grave de la pulmonía
que sigue padeciendo nuestro muy queri-
do amigo D. Joaquin Angoloti. Deseamos
vivamente su restablecimiento.

Una de las muchas personas que se in-
teresan por la salud del ilustre Gayarre
ha escrito en la lista la siguiente pre-
gunta: «¿Le han sangrado en el brazo?»

El antiguo periodista D. Angel Sanchez
Neira, hermano del reputado escritor
D. José Sanchez Neira, ha fallecido en
Madrid, victima de una pulmonía fulmi-
nante.

Acompañamos a su familia en su justo
dolor.

Ha fallecido, victima de un catarro
pulmonar, D. Pedro Torrente, padre po-
lítico del director de *El Liberal*, D. Ma-
riano Araus.

Nos asociamos sinceramente al duelo
de la respetable familia del finado.

No son 11.820 los enfermos ingresados
en este mes en el Hospital militar, como
hemos dicho por equivocacion, sino el
numero de estancias que han causado.
La situacion de la guarnicion de Madrid
es relativamente mucho mejor que la de
la poblacion.

La Juventud Federalista, reunida en
junta general, ha elegido por unanimidad
la siguiente directiva:
Presidente: Llamosas.
Vicepresidente: Fuentes.
Secretarios: Gras y Cadiñanos.
Contador: Rettes.
Tesorero: Santiso.
Vocales: Pallarés, Rodriguez, Castro-
vido, Capdevila y Serrano.

HAN FALLECIDO:

En Logroño doña Narcisca Velasco y Santa
Cruz.
En Valladolid D. Claudio Fábregas Izquierdo,
D. Pedro Antonio Contreras y D. Sergio Go-
mez Moyano.
En Salamanca doña Teresa Gonzalez Garvey,
Perez, viuda de Luayando.
En Saldaña D. Modesto Hompanera Castrillo,
D. Ramon Barrios Porras.
En Carrion de los Conides, D. José Antonio
Lopez.
En Pola de Siero D. Faustino de Eguibar
y Martinez.
En Mahon D. Jerónimo Andreu Fernandez.
En Zaragoza D. Francisco Javier de Orive y
Durango, D. Valentin Clavero y la señorita
doña Amalia Lopez y Gracia.

En Castellon la niña-Guadalupe Melia Cru-
zado.

En Alfara del Patriarca D. Salvador Bondia.
En Barcelona D. Francisco Figueras y Al-
bert, doña Mercedes Echeverría y Francés,
doña Eulalia Romeu de Ros, doña Luisa Tor-
radella y Gorqui, D. Conrado Oñó y Pizem,
D. Esteban Soler y Zaragoza, la niña Mercedes
Planas y Planas, doña Josefa Santigosa y Ca-
sals, doña Caridad Faife, D. Sebastian Garcia
Budo, doña Maria Fransoy y Fargas, D. Octa-
viano Navarra Sabater, D. Esteban Vazquez y
Lloret, doña Eulalia Mariné de Planas, doña
Antonia Soldavilla y Martí, doña Luisa Her-
milla de Pozo, D. Pedro Bulbena Oñós, el jó-
ven José Jover y Roig y D. José Maria de
Ferrer y de Llorat.

En Villaró D. Juan de Ingunza y Arizmendi,
En Santander doña Josefa Urculuz,
En Cartagena doña Josefa Artés, viuda de
Córdoba; el niño Jacinto Martinez Barrie y do-
ña Luisa Molero.

En Bilbao D. Alvaro Garcia, doña Sabina de
Ondarreta, la niña Maria Mercedes del Sagra-
minaga y D. Felipe Zuazgoitia.

En Málaga doña Maria Teresa Chacon y Gar-
cia y D. Fausto Muñoz.
En Sevilla D. Antonio Naranjo.
En Alicante D. Manuel Senante y Sala y don
Augusto Guyot.

En Valencia doña Vicenta Plá y Lloret, el
niño Joaquin Tomás y Martinez y D. Juan
Amezua.

En la Coruña doña Josefa Gonzalez Garcia
y doña Alejandra Agudín.
En Cádiz doña Maria del Carmen Molina y
Gomez y doña Emilia Gárdenas.

En Jerez doña Emilia Gonzalez y Soto de
Rivero.
En el Ferrol D. Domingo Mayobre y Rodri-
guez.

En Ciudad Rodrigo D. Angel Cuadrado y
Rosado.
En Huesca D. Mariano Alcántara Bonedet y
D. Fernando Galon y Gardeta.

En Béjar D. Eduardo Aparicio y D. Francis-
co Martinez Mateos.
En San Sebastian D. Pedro Macazaga Eraun-
zeta de Murguillu.

En Altea D. Pedro Juan Rostoll.
En Ceuti (Murecia) D. Antonio Mira Garcia.
En Jaén doña Julia Campos.
En Reus doña Susana Vallet y Pujol.

Dentro de breves dias empezará a pu-
blicarse una notable revista de aplica-
ciones científicas, ilustrada con gran nú-
mero de grabados.

Esta ilustracion, titulada *La Natura-
lesca*, aparecerá semanalmente, bajo la
direccion del catedrático Sr. Becerro de
Bengoa, y en su redaccion tomarán par-
te los capitales de ingenieros Sres. Mier
y Garcia Roure, colaborando además en
ella los hombres científicos más distin-
guidos de España.

El Círculo republicano-progresista de
la calle de Esparteros, ha celebrado nu-
merosa reunion para acordar la forma
de significar al jefe su inquebrantable
adhesion en el día de su santo.

Por unanimidad se acordó no celebrar
este año banquete, en señal de luto por
la irreparable pérdida del marqués de
Montemar y la del infortunado brigadier
Villacampa.

Se redactó una sentida carta de felicita-
cion a D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Ha fallecido doña Carolina Villarino,
esposa del conocido banquero y particu-
lar amigo nuestro D. Dámaso Merino.

El cadáver será conducido hoy a la
estacion del Norte, para su traslado al
panteon de familia en Leon.

Del EXTRANJERO hemos recibido,
de la *Agencia Fabra* y de nuestros cor-
responsales, los siguientes DESPACHOS
TELEGRÁFICOS:

Londres, 31.—(Recibido el 1.^o)
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 73-31.

Oporto, 31.
El emperador D. Pedro se encuentra algo
mejor.
Ha dispuesto que el cadáver de la emper-
atriz doña Teresa sea trasladado mañana a la
iglesia de Lapa, donde estará espuesto al pú-
blico hasta el viernes próximo, en cuyo día
será trasladado a Lisboa para su enterramien-
to en el panteon de la familia de Braganza.

Toda la familia imperial irá a Lisboa, per-
maneciendo allí algunos dias para marchar
luego a Francia.
Es probable que paso por Madrid, aunque
sin detenerse.

Washington, 1.^o
La conferencia internacional marítima ter-
minó ayer sus trabajos, aplazándose indefini-
tamente.

Nueva-York, 1.^o
Segun las últimas noticias de La Libertad,
en la republica del Salvador las tropas del go-
bierno, mandadas por el general Rivas, der-
rotaron completamente a los insurrectos, to-
mando a estos seis puestos fortificados.
Hubo varios muertos por ambas partes.
Se espera que la insurreccion será sofocada
en breve.

Las Palmas, 1.^o (Gran Canaria.)
(Por el cable de la Compañía Nacional Es-
pañola.)
Durante el pasado mes de diciembre han en-
trado en este puerto 110 vapores.

A partir del mes actual se anuncia la crea-
cion de dos nuevas líneas de vapores, que to-
carán en este puerto.

Bruselas, 1.^o
La condesa de Flandes tuvo anoche una re-
caída de la *influenza* ó *francoso* que padece.
El conde está tambien atacado de la misma
epidemia.

París, 1.^o
El *Diario de los Debates* dice que la situacion
sanitaria de París se ha agravado, a pesar de
las noticias que la prensa ha publicado en sen-
tido contrario.

Añade en prueba de ello, que el sábado hubo
420 defunciones, el domingo 348 y el lunes 461.

Turin, 1.^o
El Círculo industrial ha ofrecido un banque-
te al ministro de Marina, quien pronunció con
este motivo un discurso político.

Dijo que deploraba que las condiciones de
Europa ejercieran tan fuerte presion sobre Ita-
lia, la cual aspira solo a vivir en paz con to-
dos, a fin de consagrarse por completo al rena-
cimiento económico y social.

«Debemos todos desear, añadió, que mejore
este estado de cosas para que Italia pueda al-
jazar las cargas que pesan sobre el país.
«El gobierno conoce sus deberes y sus es-
fuerzos tenderán a obtener pronto este resul-
tado.»

Munich, 1.^o
A causa de la epidemia reinante ha sido
aplazada la recepcion de la Corte, señalada
para hoy.

Viena, 1.^o
Con motivo de la *influenza* han sido cerra-
das hasta el día 7 todas las escuelas de la Baja
Austria, donde la epidemia se ha desarrollado
con gran fuerza. Por fortuna, es generalmen-
te benigna.

Londres, 1.^o
La epidemia reinante en el continente se ha

propagado con gran rapidez en Londres, y en
particular en los barrios pobres de la orilla de
recha del Támesis.

Nuestro querido amigo el inspector ge-
neral de minas D. Eugenio Fernandez,
acaba de sufrir la irreparable pérdida de
su esposa D.^a Victoriana Menendez Val-
des, victima de una pulmonía aguda, que
en pocos dias la ha arrebatado al cariño de
su atribulada familia y de cuantos tuvie-
ron ocasion de conocer y estimar sus vir-
tudes y excelentes prendas de carácter.
Enviamos a su distinguido esposo y aman-
tos hijos la expresion de nuestro sincero
dolor por tan terrible desgracia.

Para curar el *denque* y sus consecuen-
cias emplee el tratamiento del *Institu-
to Aulcl.* C.^a S. Jerónimo 15, 1.^o, de 12 a 2.

Se ha suicidado en Vileches, dentro de
un coche del ferro-carril, el capitán de
infantería D. Emilio Jimenez.
Y se ha ahorcado de un olivo, en Man-
cha Real, D. Evaristo Royo.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CO-
RRESPONDENCIA DE ESPAÑA los si-
guientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:
Logroño, 31 (11:50 n.).

En Haro está haciendo verdaderos es-
tragos la enfermedad reinante, habien-
do ocurrido 800 casos. En la capital se
presenta con carácter más benigno.

Ha sido nombrado alcalde de este
Ayuntamiento D. Rodrigo Paterna.
Está cayendo una gran nevada.—*Ros-
selló.*

Toledo, 1.^o (2:15 t.).
En esta provincia, donde existen 14
ayuntamientos en los que el nombra-
miento de alcalde corresponde al gobier-
no, éste ha renunciado sus facultades,
dejando la eleccion a los mismos munici-
pios.

En la capital ha sido reelegido el señor
Bringas.
Se han presentado algunos casos de
catarro epidémico, habiéndose adoptado
oportunas medidas para combatirlo por
el gobernador y el municipio.—*El cor-
responsal.*

Cádiz, 1.^o (2 t.).
Victima de una pulmonía fulminante
ha fallecido el teniente de alcalde don
Lorenzo Portela.

Una comision de consejeros presidi-
da por el jefe del partido de la provin-
cia, D. Eduardo Genoves, visitará al se-
ñor marqués de Mocheles.

Ha sido elegido alcalde interino el se-
ñor Nicolau.
Tiempo hermoso.—*Rodriguez.*

Orense, 1.^o (10 m.).
Se considera seguro que la eleccion de
alcalde para este Ayuntamiento recaerá
en el que actualmente desempeña dicho
cargo, Sr. Bravo.

Como resultado de la iniciativa del go-
bernador, se encuentran casi al corrien-
te de sus haberes los maestros de escue-
la de esta provincia.—*Serantes.*

Vitoria, 1.^o (12:30 t.).
La distribucion de premios que con
asistencia del señor obispo debía cele-
brarse hoy en las escuelas dominicales,

Hallóla en el piso principal en un gabinetito
alumbrado por una sola bugia y vestida de ne-
gro. Otra señora, tambien vestida de luto, esta-
ba a su lado. Pedro supuso al principio que se-
ria alguna de las señoritas de compañía, de que
sabía le gustaba rodearse a la princesa Maria
y en las que nunca había fijado su atencion.
La princesa se levantó apresuradamente y le
alargó la mano.
—Si,—le dijo despues que se la hubo besado
y notando lo cambiado que estaba—cuantos
trastornos desde que nos separamos. Ha habla-
do mucho de vos en los últimos tiempos—y fijo
los ojos en la señora vestida de negro, con una
vacilacion que no se le escapó a Pedro.
—La noticia de vuestra libertad me fué muy
grata, es la única alegría que hayamos tenido
desde hace mucho tiempo.
Y de nuevo volvió a mirar con inquietud a
su compañera.
—Figuraos que yo no supe nada de él—dijo
Pedro,—lo creía muerto, y lo que luego llegó a
mis oídos fué por terceras personas. Ya sé que
encontró a los Rostow... ¡Qué extraña coinci-
dencia!
Pedro hablaba con vivacidad. Fijó a su voz
los ojos en la forastera, y al ver su mirada de
curiosidad afectuosa comprendió que aquella
señora de luto riguroso debía ser una persona
buena y encantadora, que no estorbaría su con-
versacion con la princesa Maria. Esta no pudo
dominar su turbacion cuando oyó la alusion a
los Rostow, y su mirada se pasó nuevamente
de Pedro a la señora de negro.
—¿No la conocéis?—dijo.
Pedro examinó más atentamente el pálido
rostro, la boca contraída y los grandes ojos
negros de la desconocida, en donde halló de re-
pente esa expresion intima tan dulce a su cora-
zon y de la que se veia privado hacia tanto
tiempo.
—No, es imposible se dijo.—¿Cómo ha de ser
ella, esa cara palida, delgada, envejecida, con
esa expresion austera... Sin dudas es una aluci-
nacion!
En aquel momento la princesa Maria pronun-
ció el nombre de Natalia, y aquel rostro de
ojos tristes y recogidos hizo un movimiento,
su boca sonrió, y de aquella sonrisa se escapó
un envío de felicidad que penetró por completo
en el alma de Pedro. ¡Ante aquella sonrisa
no había duda posible, era Natalia, y la amaba
más que nunca!
La violencia de su impresion fué tal, que re-
veló a Natalia, a la princesa Maria y a él mis-
mo la existencia de un amor que le costaba tra-
bajo confesárselo. Su emocion era una mezcla
de alegría y dolor, y cuanto más trataba de di-
simularla, más la demostraba sin recurrir a
palabras, por un indiscreto rubor.
—Es la sorpresa—se dijo Pedro; pero cuando
quiso reanudar la conversacion, miró de nuevo
a Natalia y su corazon se llenó de miedo y de
felicidad.
Se embrolló en su contestacion y tuvo que
detenerse.
No era solamente porque estaba palida y del-
gada por lo que no la conocía, sino porque en
sus ojos, en los que otro tiempo brillaba el fue-

go de la vida, ya no existia más que simpatía,
bondad é inquietud tristeza.
La confusion de Pedro no tuvo eco en Nata-
lia, y sólo se dibujó en su rostro, una dulce sa-
tisfaccion.
XI
—Ha venido a pasar algun tiempo conmigo—
dijo la princesa Maria.—El conde y la condesa
vendrán a reunirse con nosotros dentro de unos
dias... Da pena ver a la pobre condesa... Nata-
lia tambien necesita consultar un médico, por
eso me la he traído a la fuerza.
—¡Ah! quién de nosotros no ha pasado por
rudas pruebas—repuso Pedro.—Ya sabreis qué
sucesión el día que nos libertaron... Le vi; qué
muchacho más valiente y más simpático era!
Natalia se callaba, pero sus ojos brillaban a
causa de las lágrimas que trataba de contener.
—No hay consuelo posible,—le comprendió—
prosiguió Pedro.—¿Por qué se ha de haber
muerto, ese querido niño, lleno de juventud y
de vida.
—Si, sí, esto es lo que hace que la fe sea do-
blemente necesaria en nuestros dias—dijo la
princesa Maria.
—Es cierto—repuso Pedro.
—¿Por qué—preguntó Natalia mirándole.
—¿Cómo por qué?—contestó la princesa Ma-
ria.—La sola idea de lo que espera a los que...
—Porque—interrumpió Pedro—el que cree en
un Dios que nos dirige es el único que puede so-
portar una pérdida semejante a las que habeis
experimentado.
Natalia hizo un movimiento para responder,
pero se detuvo, mientras que Pedro, dirigién-
dose con interés a la princesa Maria, le pedia
detalles sobre los últimos dias de su amigo. Su
turbacion había desaparecido pero con su turba-
cion tambien había desaparecido el sentimiento
de su entera libertad, se decía que en adelante
cada una de sus palabras y cada una de sus ac-
ciones, tenia un juez cuya opinion era para él
cuanto había de más precioso en el mundo.
Mientras hablaba, se preocupaba interiormente
del efecto que producía en Natalia. La prin-
cesa Maria se decidió, aunque con trabajo, a
dar los detalles que Pedro la pidió; pero poco a
poco sus preguntas, el interés que demostraba
en ellas y su voz, trémula de emocion, la obli-
garon a describir aquellas escenas que por sí
misma temia evocar.
—De modo que se calmó, se suavizó... Nunca
había tenido más que un objeto y a él tendían
todas las fuerzas de su alma, el de ser perfec-
tamente bueno... ¿Qué podía temer entonces de
la muerte? Sus defectos, si los tuvo, no pueden
atribuirsele... ¡Qué dicha ha sido para él el ha-
beros vuelto a ver!—continuó dirigiéndose a
Natalia con los ojos llenos de lágrimas.
La joven se estremeció é inclinó la cabeza,
preguntándose indecisa si hablaría o no de él.
—Sí,—dijo por fin en voz baja y velada,—ha si-
do una gran dicha, para mí al menos, y él—añadió,
tratando de dominar su emocion—tambien lo
deseaba cuando yo fui a verle!
Callóse, se estremeció, apretó convulsiva-
mente sus manos, y de repente, levantando la

—Mirad, hijos míos, comprendo que es muy
duro lo que estais pasando, pero que le hemos
de hacer, tened paciencia, eso ya no durará mu-
cho tiempo. Acompañaremos a nuestros huéspes
hasta la frontera y luego descansaremos.
El czar no olvidará vuestros servicios. Es duro,
convengo en ello, pero pensad que vosotros estais
en vuestra casa, mientras que ellos—y seña-
ló a los prisioneros—mirad a lo que están
reducidos, su miseria es peor que la de los más
miserables mendigos. Cuando eran fuertes, no
teniamos que guardarles consideraciones, pero
ahora podemos tener piedad... Son hombres co-
mo nosotros, ¡no es cierto, hijos míos?
En las miradas respetuosas que los soldados
fijaban en él, se leían la simpatía que su dis-
curso había despertado. Su rostro se iluminó
con una sonrisa benévola y bajando la cabeza,
añadió:
—¡La verdad es que nadie le rogó que vinie-
sen! ¡No tienen en último resultado más que lo
que merecen!
Y dando a su caballo un latigazo acompa-
ñado de un enérgico juramento, se alejó al ruido
de las risas y de los hurras de los soldados que
en seguida rompieron filas.
Sin duda que todas las palabras del general
en jefe no habían sido comprendidas por las
tropas y nadie habría podido repetir las tex-
tualmente, pero solemnes al principio y llenas
al fin de una bondadosa sencillez, les fueron
derramas al corazon, porque todos esperimen-
taban como él, con la conciencia de la justicia
y del triunfo de su derecho, el sentimiento de
compasion hacia el enemigo, tan perfectamente
espresado por el juramento característico
del anciano general; los alegres gritos de los
soldados le contestaron y no cesaron en bastan-
te tiempo.
Habiéndose luego acercado uno de los gene-
rales al mariscal para preguntarle si deseaba
subir al carruaje, Koutzow no pudo con-
testarle más que con un silencio.
VII
El ejército francés continuaba disminuyendo
con una progresion matemática y el paso de la
Beresina, sobre el cual tanto se ha escrito, no
fue más que un incidente de su destruccion y
en modo alguno el episodio decisivo de la cam-
paña. Si por parte de los franceses se ha hecho
tanto ruido, fué porque todas las desgracias es-
calonadas a lo largo del camino se reunieron
en un siniestro para aniquilarles en ese puente
hundido y dejar en el espíritu de todos ellos un
recuerdo indeleble.
Cuanto más se aceleraba la fuga de los fran-
ceses, más miserables eran los restos de su
ejército y más se despertaban las pasiones de
los generales rusos que no se escatimaban los
múltiples reproches y se los dirigían extraordi-
narios a Koutzow.
Todos los que los rodeaban incapaces de com-
prenderle, declaraban abiertamente que con
aquel viejo testarudo no había discusion posi-
ble, puesto que se limitaba siempre a con-
testarles su eterna frase: «Es preciso hacer un
puente de oro a los franceses.»
—Si les decía que era preciso esperar víveres

y que los soldados no tenían botas, estas res-
puestas tan sencillas a sus sabias combinacio-
nes, eran para ellos una nueva prueba de que
era un viejo imbécil, mientras que ellos, los
generales inteligentes y hábiles, no tenían po-
der alguno.
El 29 de noviembre entró Koutzow en su
«querido Vilna», como él le llamaba. Dos veces
había estado ya como gobernador; de modo que
halló, además de las comodidades de la vida
que le ofrecía aquella ciudad, felizmente pre-
servada de los horrores de la guerra, antiguos
amigos y buenos recuerdos.
Desechando toda preocupacion gubernamen-
tal y militar, empezó de nuevo una vida regu-
lar y tranquila, es decir, cuanto se le permitian
las intrigas que se urdian a su alrededor, como
si todos los acontecimientos del porvenir le
fuesen completamente indiferentes.
Contra la orden del emperador, el comandan-
te en jefe detuvo la mayor parte de las tropas
en Vilna. Pasado algun tiempo de estancia allí,
los que le rodeaban declararon que era comple-
tamente inútil.
Ocupándose muy poco de la administracion
militar, dejaba a sus generales obrar a su gusto,
y llevaba una vida de placeres mientras es-
peraba la llegada del soberano.
El 11 de diciembre, su majestad, acompañado
de su séquito, del conde Tolstói, del príncipe
Volkonsky y de Arakcheiev, llegó en su tri-
unco de viaje al castillo de Vilna.
A pesar del frío, que era muy vivo, un cen-
tenar de generales y de oficiales de estado ma-
yor, así como una guardia de honor del regimien-
to de Semenovsky, le esperaban fuera.
El correo que precedía al czar en un troika
llevado a escape, exclamó:
—¡Aquí está!
Y Konovnitzen se lanzó al vestíbulo para
anunciar a Koutzow, que esperaba en la ha-
bitacion del suizo, que el czar llegaba.
Un minuto despues, con el pecho cubierto de
condecoraciones, el viento sujeto por la faja,
se adelantó hacia la escalinata, se pasó el som-
brero, cogió sus guantes y, bajando con traba-
jo los peldaños, recibió la Memoria que debía
entregar al emperador.
Un segundo troika pasó a galope tendido, y
todas las miradas se fijaron en un trineo que
avanzaba rápidamente detrás de él, y en el fon-
do del cual se veía ya al emperador con Vol-
konsky.
Acostumbrado hacia ya cincuenta años a la
emocion que le causaba invariablemente una
llegada imperial, el general en jefe la experi-
mentó entonces como siempre: palpó con in-
quieto apresuramiento sus condecoraciones, arre-
glóse el sombrero, y en el momento en que el
emperador echaba pie a tierra, fijó los ojos en
él; luego, haciendo un esfuerzo, se adelantó y
le presentó la Memoria, hablándole con su voz
insinuante y velada.
El emperador le echó una rápida ojeada, fun-
cionó imperceptiblemente las cejas, pero domi-
nándose en seguida, abrió los brazos y le besó. La
impresion que le produjo aquel abrazo fami-

se ha suspendido hasta el domingo próximo por la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento...

Se ha publicado el primer número de un nuevo semanario democrático, titulado El Republicano...

Está nevando. Temperatura máxima, 6 grados bajo cero.

El candidato provincial D. José Sol Maperas se ha encargado de este Ayuntamiento.

Los maestros Sres. Gosal, Alos y Ellar felicitan al gobernador por el celo que ha desplegado...

La enfermedad reinante es aquí el asmo del día; no existe casa que no cuente con uno ó varios atacados.

El Hospital militar es insuficiente para dar cabida á más camas.

El periódico La Concordia protesta contra la ingerencia del Tribunal de Comercio de París...

Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, habiendo sido elegido alcalde presidente D. Pedro Rey...

Han sido elegidos tenientes de alcalde los Sres. Gonzalez Aguilar, Marin, Sanz, Canales, Velasco, Herrero Perez y Garcia...

Se ha presentado la dimision del alcalde de Tolosa, nombrado de real orden, Sr. Zavala.

Ha sido elegido alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa D. Nicolás Guerenjain.

Los reformistas de la provincia se reunieron ayer en el Casino de esta capital para conmemorar el discurso pronunciado el año anterior por el Sr. Romero Robledo.

Está nevando copiosamente. Frios intensos. Barómetro 766'82.

El nuevo Ayuntamiento, en reunion preparatoria para constituir la corporacion, acordó anoche por unanimidad votar para alcalde al que lo es actualmente D. Roman Llorente.

Ha sido oficialmente declarada la epidemia de la gripe.

Un voraz incendio se apoderó ayer de la casa Ayuntamiento de Bayona.

Toda la parte Sur del edificio convertida en ascuas, amenazaba propagar el fuego al teatro y casas inmediatas.

Los habitantes de la poblacion, despreciando el peligro, acudieron á salvar las riquezas históricas depositadas en el archivo.

El edificio ha quedado completamente destruido, habiéndose instalado la alcaldia provisionalmente en el antiguo palacio de Justicia...

El Casino republicano federal de Madrid ha nombrado la siguiente junta directiva: Presidente honorario: D. Francisco Pi y Margall.

El señor alcalde de Madrid ha prorrogado las vacaciones de las escuelas públicas hasta el día 7 del actual, en vista de las actuales circunstancias sanitarias.

Se confirma que en una de las próximas sesiones del Ayuntamiento se tratará del concierto ó encabezamiento con la Hacienda, para satisfacer las patentes de alcoholes...

La señora Mendoza Tenorio continúa molestanda por la tos y por neuralgias faciales, á consecuencia de inflamacion en el oído izquierdo.

El director general interino del Instituto Geográfico y Estadístico, Sr. Arriaza, ha tenido la atencion, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del último «Censo de la poblacion de España».

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR en el extranjero recibimos los siguientes TELEGRAMAS: Lisboa, 31 (1'15 t.).

Con gran brillantez se ha verificado anoche la recepcion regia en el teatro Real de San Carlos.

Desde las ocho de la noche numerosisima concurrencia invadía las inmediaciones del coliseo.

Por las calles comprendidas en el trayecto desde el palacio de Belen hasta el teatro, circulaba bastante gente.

A las nueve en punto llegaron SS. MM. y su séquito al teatro, siendo saludados con multitud de cohetes.

Imposible describir el momento en que aparecieron en el palco las augustas personas. La concurrencia acogió á los reyes con ardientes manifestaciones de simpatia y cariño.

Alzado el telon, los artistas saludaron á los monarcas, y el vicepresidente de la Cámara municipal exclamó desde su palco: «¡Viva el rey! ¡Viva la reina! ¡Viva la familia real!»

familia real! Aclamaciones que fueron contestadas entusiasta y repetidamente por las señoras desde los palcos...

Terminados aquellos momentos de entusiasmo, comenzó la orquesta la sinfonia de Roberto. Vestía el rey preciosos uniformes y generalísimo; la reina, traje de raso blanco bordado de oro...

El palco de los reyes, engalanado con mucho gusto y riqueza, producía un efecto fantástico. Ocupaban el centro el rey y la reina, ésta á la derecha de aquél; á la derecha de la reina, el archiduque Eugenio; á la izquierda del rey el infante D. Alfonso; izquiers, en pie, el presidente del consejo y los ministros de Justicia, Guerra y Fomento.

El golpe de vista que ofre ia el coliseo de San Carlos era sorprendente y deslumbrador. La parte exterior del coliseo estaba custodiada por el regimiento de la Reina y un escuadron de lanceros.

El señor presidente manifestó que la votacion recaida era nula, en atencion á no haber obtenido ninguno de los candidatos 26 votos, que constituyen la mayoría del Ayuntamiento.

Hicieron algunas observaciones los señores Morales Diaz, Párraga y Escobar, acordándose diferir á lo que la ley determina, declarándose nula la votacion y suspendiéndose de nuevo la sesion por cinco minutos.

Abierta de nuevo, se dió lectura de una real orden de 18 de julio de 1888, en que se determina que la mayoría absoluta sea la del número que debe componer el Ayuntamiento, y que lo que procedia era que interinamente desempeñase el cargo de primer teniente de alcalde el que hubiese obtenido mayor número de votos en las elecciones...

Con este motivo surgieron diferentes opiniones que emitieron los Sres. Fernandez Soler, Suarez Figueroa, Ariño, Laorga, Peña-Ramiro, Nuñez Samper y Escobar, acordándose por fin atenderse á lo que dicha real orden determina, quedando como primer teniente de alcalde interino el concejal que en las últimas elecciones hubiese obtenido mayor votacion.

Mientras se buscaban los documentos, se procedió á la votacion del cargo de segundo teniente alcalde, en que tomaron parte 41 concejales.

Obtuvieron 23 votos el Sr. Jaqueto y 18 el señor Figueroa (D. Alvaro).

Por virtud de tal votacion se adoptó el mismo acuerdo que para el primer teniente. Votado el cargo de tercer teniente alcalde, tomaron parte 41 concejales, obteniendo 23 votos el Sr. Darriba Dorrego y 18 el Sr. Morales Diaz.

Se adoptó el mismo procedimiento que para los anteriores. Para el cargo de cuarto teniente alcalde obtuvieron 20 votos el Sr. Laorga, 20 el Sr. Fernandez Soler, y 1 el Sr. Sanchez Gonzalez. Tomaron parte en la votacion cuarenta y un concejales.

Se eligió el quinto teniente alcalde, obteniendo 21 votos el Sr. Simon y Radó y 18 el señor Sanchez Gonzalez. Votaron cuarenta y un concejales.

El Sr. Mellado suspendió la sesion á las cinco y diez minutos, abriéndose diez minutos despues y procediéndose á la votacion del sexto teniente alcalde.

Votaron cuarenta y un concejales, y obtuvieron el Sr. Barra 22 votos y el Sr. Nuñez Samper 19.

Terminada la representacion de Roberto que fué perfectamente desempeñada, los monarcas fueron despedidos con calurosas muestras de simpatia y entusiasmo, repitiéndose la escena ya descrita á su entrada.

Esta repeticion de gran gala será siempre recordada por cuantos tuvimos la suerte de presenciársela. A pesar de haber sido numerosisima la concurrencia, notábase la falta de muchas personas notables que se encuentran atacadas de la enfermedad reinante.

Hoy miércoles se verificará la acostumbrada repeticion anual en el palacio de Ajuda. El jueves tendrá lugar la apertura de Cortes. El viernes la entrada en esta capital de los restos mortales de la emperatriz del Brasil.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID ha celebrado á las dos y media de ayer tarde la sesion extraordinaria, para dar posesion á los nuevos concejales y nombrar los tenientes de alcalde, aprobándose por los concejales del anterior Ayuntamiento el acta de 28 de diciembre.

Leide el art. 6.º de la ley de 12 de mayo último el Sr. Mellado manifestó su profunda pena por haber de privarse del valioso concurso de los señores concejales que cesan, proponiendo un voto de gracias para ellos, por sus trabajos realizados en beneficio del pueblo de Madrid...

El Sr. Laó dió las gracias al Sr. Mellado por las benévolas frases que habia decidido al Ayuntamiento, y afirmó que esta habia seguido la iniciativa que el alcalde habia indicado, prometiéndose mucho del próximo Ayuntamiento.

Hizo constar que la politica no habia existido desde que tomó posesion el Ayuntamiento nombrado por el gobernador y que habia habido siempre unanimidad de pareceres en todos.

El señor conde de Toreno se limitó á dar las gracias al alcalde por sus frases, y á decir que en los cuatro meses que habian actuado no habia habido divergencias de opinion en lo que á multiples asuntos de que se han ocupado, y siempre con el propósito de optar por lo mejor, y termino haciendo sinceros votos porque la administracion que hoy se inaugura pueda salir á Rote de la manera más digna que correspondiese á la capital de España.

El Sr. Laorga pronunció algunas palabras en despedida de sus compañeros. Se nombró una comision compuesta de los Sres. Arredondo, Martinez Luna y Robledo Gomez, para que despudiese á los señores concejales que cesaban, y á petición del señor alcalde fué encargada tambien de acompañar al salón á los nuevos concejales.

Una vez en el salón, se dió lectura de una real orden del ministro de la Gobernacion, concurriendo al Ayuntamiento la eleccion de los tenientes de alcalde en los términos que determina el art. 56 de la ley municipal.

En virtud de la misma comenzó la eleccion del cargo de primer teniente de alcalde, y se suspendió la sesion por diez minutos á petición del Sr. Ariño.

Reanudada á las tres y quince, resultó haber tomado parte en la votacion 42 concejales, obteniendo el Sr. Martinez Luna 23 votos, y 19 el Sr. Arredondo.

El señor presidente manifestó que la votacion recaida era nula, en atencion á no haber obtenido ninguno de los candidatos 26 votos, que constituyen la mayoría del Ayuntamiento.

Hicieron algunas observaciones los señores Morales Diaz, Párraga y Escobar, acordándose diferir á lo que la ley determina, declarándose nula la votacion y suspendiéndose de nuevo la sesion por cinco minutos.

Abierta de nuevo, se dió lectura de una real orden de 18 de julio de 1888, en que se determina que la mayoría absoluta sea la del número que debe componer el Ayuntamiento, y que lo que procedia era que interinamente desempeñase el cargo de primer teniente de alcalde el que hubiese obtenido mayor número de votos en las elecciones...

Con este motivo surgieron diferentes opiniones que emitieron los Sres. Fernandez Soler, Suarez Figueroa, Ariño, Laorga, Peña-Ramiro, Nuñez Samper y Escobar, acordándose por fin atenderse á lo que dicha real orden determina, quedando como primer teniente de alcalde interino el concejal que en las últimas elecciones hubiese obtenido mayor votacion.

Mientras se buscaban los documentos, se procedió á la votacion del cargo de segundo teniente alcalde, en que tomaron parte 41 concejales.

Obtuvieron 23 votos el Sr. Jaqueto y 18 el señor Figueroa (D. Alvaro).

Por virtud de tal votacion se adoptó el mismo acuerdo que para el primer teniente. Votado el cargo de tercer teniente alcalde, tomaron parte 41 concejales, obteniendo 23 votos el Sr. Darriba Dorrego y 18 el Sr. Morales Diaz.

Se adoptó el mismo procedimiento que para los anteriores. Para el cargo de cuarto teniente alcalde obtuvieron 20 votos el Sr. Laorga, 20 el Sr. Fernandez Soler, y 1 el Sr. Sanchez Gonzalez. Tomaron parte en la votacion cuarenta y un concejales.

Se eligió el quinto teniente alcalde, obteniendo 21 votos el Sr. Simon y Radó y 18 el señor Sanchez Gonzalez. Votaron cuarenta y un concejales.

El Sr. Mellado suspendió la sesion á las cinco y diez minutos, abriéndose diez minutos despues y procediéndose á la votacion del sexto teniente alcalde.

Votaron cuarenta y un concejales, y obtuvieron el Sr. Barra 22 votos y el Sr. Nuñez Samper 19.

Lucharon para el cargo de sétimo teniente de alcalde los Sres. Betegon y Robledo Gomez, tomando parte en la votacion cuarenta y un concejales, y obtuvieron 23 votos el primero y 16 el segundo; y dos papeletas en blanco.

En la eleccion de octavo teniente alcalde tomaron parte el mismo número de votantes, y obtuvieron el Sr. Puch 19, el Sr. Párraga 21 y el Sr. Gayo 3.

Para el cargo de noveno teniente alcalde votaron cuarenta y un concejales, y obtuvieron votos: don Ramon Sanchez Sacristan 21, D. Santiago Nuñez 17, nula una y en blanco 2.

Terminada esta votacion, se dió cuenta de los diez señores que habian obtenido mayor número de votos, tanto en las elecciones de 1887 como en las de 1889, que ofrece el siguiente resultado:

- 1.º D. Cándido Laorga, que sustituye á don Mariano Monasterio, 4403 votos.
2.º D. Mariano Nuñez Samper, 1367.
3.º D. José Gayo, 1278.
4.º D. Agustín Puch, 1258.
5.º D. Félix Martínez Villasanté, 1252.
6.º D. Pedro Méndez Vigo, 1246.
7.º D. Tomás Ariño, 1208.
8.º D. Santiago Gómez Parreño, que sustituye á D. Florencio Zúñiga, 1114.
9.º D. Federico Arredondo, 1108.

El Sr. Morales Diaz, pidió que se escludieran de la lista, los señores que se encontraban sustituyendo á los Sres. Monasterio Zúñiga.

Con este motivo usaron de la palabra tambien los Sres. Cabezas, Peña Ramiro y Sanchez Sacristan; y despues de algunas manifestaciones del señor alcalde, se acordó aprobar que sean tenientes de alcalde con carácter de interinidad los expresados, haciéndoles entrega de las insignias de su cargo.

Para en el caso de que no pudiesen aceptar sus cargos los Sres. Villasanté y Gomez Parreño, se consultó al Ayuntamiento si se encargaba de las vacantes que resultarían á los señores Caballero y Barba y Jaqueto y Martínez, siendo afirmativo el acuerdo.

Acto continuo se procedió á la votacion de síndicos obteniendo el Sr. Morcillo 19; Parron 18; Escobar 17; Villasanté 16; Ariño, Mellado, Blanco y nula 1.

No habiendo tenido mayoría absoluta se adoptó el mismo procedimiento que para los señores tenientes de alcalde, designándose como síndicos interinos á los Sres. D. Juan Escobar y D. Gustavo Morales.

El señor alcalde dió á todos la enhorabuena, prometiéndose mucho de todos ellos; y no estendiéndose en su discurso, como hubiera sido su deseo, por el cansancio natural del Ayuntamiento.

Llamó su atencion acerca de la epidemia reinante y la miseria que mina los hogares, esperando que todos le ayudarán en dicha obra.

Se acordó celebrar dos sesiones semanales, los martes y viernes á las dos de la tarde. La sesion se ha terminado á las siete menos cuarto, habiendo concurrido á ella extraordinario público y siendo por su calor presagio de otras que no han de ser menos animadas á juzgar por el espíritu que anima á los nuevos concejales.

Los únicos concejales que han dejado de asistir á la sesion, hasta el número 45 de que se compone en la actualidad el Ayuntamiento, han sido los Sres. Villasanté, Fernandez Cuevas y Colsa.

Los candidatos que han obtenido mayoría en las votaciones de esta sesion, son los propuestos en una sesion que se verificó anteaunque convocada por los Sres. Peláez Vera y Suarez de Figueroa.

Los únicos tenientes de alcalde que han obtenido mayoría absoluta sobre el número actual de concejales de que hoy se compone el Ayuntamiento, han sido los Sres. Martínez Luna y Betegon.

El día de ayer ha ofrecido Madrid un aspecto más animado. Sea que ha subido algo la temperatura, que la nevada y la baja del barómetro han llevado el consuelo á muchos aprensivos, ó que realmente se haya sentido menos sobrecogido el vecindario, ha sido mayor la animacion en las calles y ha salido más gente á pasear. Los teatros, sin embargo, han estado muy poco concurridos.

liar, unido quizás á sus íntimos pensamientos, se trajo en el como de costumbre en un solo.

El emperador saludó á los oficiales, á la guardia de los Semenovsky y estrechando de nuevo la mano al general entró en el castillo.

Cuando se quedó á solas con él, no le ocultó su descontento por las faltas que habia cometido en Krasnoe y en la Beresina, así como de la lentitud con que se habia verificado la persecucion del enemigo y terminó exponiéndole el plan de una campaña fuera del país.

Kouterow no hizo objecion alguna. Su rostro no expresaba más que una sumision completa é impasible; la misma que habia demostrado siete años antes, al recibir las órdenes del emperador en el campo de Austerlitz.

Cuando se separó de él con la cabeza inclinada sobre el pecho y atravesaba el gran salón con su paso pesado y vacilante, una voz le detuvo diciéndole: «¡Alteza! ¡Alteza!»

Kouterow levantó la cabeza y miró largo tiempo al conde Tolstói que estaba de pie delante de él y le presentaba un pequeño objeto en una bandeja de plata. Parecia no comprender lo que querian. De repente, una imperceptible sonrisa asomó en sus labios é inclinándose respetuosamente, tomó el objeto que estaba en la bandeja. Era la cruz de San Jorge de primera clase.

VIII.

Al día siguiente, Kouterow dió un gran banquete seguido de un baile que el emperador honró con su presencia. Desde el momento que recibió la cruz de San Jorge, se le hicieron los mayores honores, pero el descontento del soberano no era un secreto para nadie.

Se observaban únicamente las conveniencias y el emperador era el primero en dar el ejemplo, pero por lo bajo se decía que el anciano era culpable y que ya chocheaba.

Cuando al entrar Su Majestad en la sala de baile Kouterow, siguiendo las tradiciones de la época de Catalina hizo inclinarse ante él las banderas enemigas. Alejandro frunció las cejas y murmuró algunas palabras, entre otras la siguiente frase: «¡Viejo comico!»

Su mal humor con Kouterow provenia sobre todo de que éste último no podía ó no queria comprender la necesidad de la nueva campaña proyectada.

Al día siguiente de su llegada á Vilna habia llamado á los oficiales reunidos: «No habeis salvado únicamente á la Rusia; habeis salvado á la Europa!»

Todos comprendieron entonces que no se habia conculdo de la guerra, pero Koutouzow no entra en eso, y decía muy alto que una nueva guerra no podía ni mejorar la posición, ni aumentar la gloria de la Rusia, que al contrario, le disminuiría su prestigio y que su situacion interior empeoraría. Trató de probar al emperador la dificultad de hacer nuevos reclutamientos, y hasta le hizo entrever la posibilidad de un fracaso.

Era evidente, por lo tanto, que con esa dispo-

sicion de espíritu el mariscal no era ya más que un obstáculo, del que era preciso librarse lo más pronto posible.

Para evitar el herirle demasiado, arreglaron una combinacion muy natural; fué irle quitando poco á poco los poderes, como habian hecho en Austerlitz, para entragárselos insensiblemente de nuevo en mano del emperador.

La guerra de 1812 no debia ya limitarse á conservar su carácter nacional tan querido á todo corazón ruso, sino que iba á tomar una importancia europea.

Al movimiento de los pueblos de Occidente á Oriente, siguió un movimiento inmenso. Aquella nueva guerra, exigía un nuevo motor, con otros móviles que los de Koutouzow. Alejandro I era el hombre, tan necesario para restablecer los límites de los territorios y de los pueblos, como el otro lo habia sido para la salvacion y la gloria de la Rusia.

Koutouzow no podia comprender lo que significaban la Europa, su equilibrio y Napoleón. Le parecia á el representante del pueblo ruso y ruso de corazón, que desde el momento en que el enemigo estaba derrotado, la patria libre y llegado al pináculo de la gloria, la obra en sí estaba terminada. No lo quedaba ya el representante de la guerra nacional más que morir, y se murió.

IX

Pedro, como suele suceder, no sintió el peso de las privaciones físicas y de la tension moral que habia experimentado durante su cautividad hasta que llegó á su término. Apenas se halló en libertad partió para Orel, y al día siguiente, en el momento de ponerse en camino para Kiew, cayó enfermo de una fiebre biliosa, segun declaron los médicos; Aquella fiebre le retuvo allí tres meses. A pesar de sus cuidados, de sus sangrias y de sus medicamentos de todas clases, no recobró la salud.

Los días que transcurrieron entre su libertad y su enfermedad no le dejaron impresion alguna. No conservó más que el recuerdo de un tiempo sombrío y lluvioso, de un gran abatimiento físico, de dolores intolerables en los pies y en el costado, de la curiosidad indiscreta de los generales y de los oficiales que le interrogaban y de las dificultades con que habia tropezado para encontrar carruaje y caballos.

El mismo día en que le pusieron en libertad, vió pasar el cuerpo de Petia, y supo tambien que el príncipe Andrés acababa de morir en Jaroslav, en casa de los Rostow.

Denisov, que le habia dado esta noticia, hizo al hablar con él alusion á la muerte de Elena, creyendo que ya la sabia.

Pedro se quedó muy sorprendido, pero nada más; no comprendia en aquel momento toda la importancia que este acontecimiento podia tener para él. Cuando volvió enteramente en sí despues de la enfermedad, vió á la cabecera de su cama á dos de sus criados que habian ido espresamente á Moscú para reunirse á él, y la mayor de sus primas, que habita una de sus posesiones en los alrededores de Orel.

Las impresiones á que estaba acostumbrado no se borraron fácilmente de su espíritu duran-

te su larga convalecencia; hasta le costó trabajo el acostumbrarse á la idea de que al despertarse por la mañana no seria arrojado al camino con el rebano de que formaba parte, que nadie le tomara su cama, y que seguramente tendria que comer y que almorzar; pero cuando se dormia, volvía á ver en sueño todo el pasado y todos los detalles de su cautividad.

En otro tiempo nada le revelaba el infinito; comprendia únicamente que debia existir en alguna parte y marchaba obstinadamente hacia su descubrimiento.

Todo lo que le rodeaba no era para él más que una mezcla confusa de intereses limitados, mezquinos, sin ningun sentido, como la vida europea, la politica, la francmasoneria, la filosofia.

Entonces ya comprendia el infinito; le hallaba en todo y admiraba sin restriccion el cuadro eternamente grande de la vida en sus infinitas variaciones.

La terrible pregunta que en otro tiempo constantemente se hacia, el «¿Por qué?» ya no existia para él, porque su alma le respondia simplemente que Dios existe y que ni un cabello cae de la cabeza del hombre sin su voluntad.

Pedro habia cambiado poco; distraido, como siempre, parecia estar bajo la influencia de una preocupacion constante.

A pesar de la bondad retratada en su fisonomia, lo que en otro tiempo alejaba de él, era su aire desgraciado; luego la sonrisa continua y la alegría de vivir hacia asomar á sus labios; y la simpatia que espresaba su mirada, hacian que su presencia fuese agradable á todo el mundo.

Su prima, que nunca le habia querido y que hasta le habia sinceramente odiado, cuando despues de la muerte del anciano conde llegó á depender de él, no podia comprender despues de una corta estancia en Orel, adonde habia ido con intención de cuidarle á pesar de la ingratitude de que le acusaba, como sentia hacia él una verdadera inclinacion.

Nada habia hecho Pedro, sin embargo, para atraerse su afecto; se limitaba á estudiarle con curiosidad. Como siempre habia creído hallar indiferencia y burla en las miradas de su primo, no le presentaba sino la parte agria de su carácter; pero cuando, al contrario, notó entonces, con desconfianza al principio y gratitud despues, que trataba de penetrar hasta el fondo de su corazón, llegó inconscientemente á no mostrarle sino la parte buena de su alma.

«Si, es un hombre excelente cuando no sufre la influencia de la gente mala, sino de las personas como yo—se decía la anciana prima.

Un nuevo rasgo del carácter de Pedro, que le valia la simpatia general, era el reconocimiento que todos tenian, segun su parecer, de pensar y juzgar las cosas y las personas á su manera y de la imposibilidad de convencer á nadie con sus palabras. Ese derecho que antes le encolerizaba profundamente, era luego la principal causa del interés que le inspiraban los hombres.

El doctor que le visitaba todos los días, aunque se creyera obligado á dar á entender que cada minuto le era necesario para bien de la humanidad doliente, pasaba en casa de Pedro

horas enteras contándole sus anécdotas favoritas y sus observaciones sobre los caracteres de sus enfermos y sobre todo de su clientela femenina.

Varios oficiales del ejército francés habian sido internados en Orel como prisioneros, y el doctor le llevó uno que era italiano. Este desdichado tomó la costumbre de ir á menudo á casa de Pedro, y la princesa Catalina se reia, en su fuero interno de la amistad apasionada que el oficial demostraba á su prima. Se consideraba feliz hablar con él, contándole su pasado, haciéndole la confianza de sus amores y desahogando en su presencia toda la hiel que encerraba su corazón contra los franceses, y sobre todo contra Napoleón.

«Si todos los rusos se os parecen—decía un día á Pedro—es un verdadero sacrilegio el hacer la guerra á un pueblo como el vuestro. ¡Vos, á quien los franceses han hecho sufrir tanto, ni siquiera les teneis odio!»

X.

A fines de enero Pedro llegó á Moscú, se estableció en un ala de su casa, que habia permanecido intacta. Contandole marchar al día siguiente á San Peterburgo, fué á ver al conde Rostoptchine y á varios de sus antiguos conocidos, que todos satisfechos por las victorias definitivamente conseguidas le recibieron con alegría y le interrogaron sobre lo que habia visto.

Aunque le demostraban mucha simpatia y se limitaba á contestar vagamente á las preguntas que le dirigian sobre sus proyectos para el porvenir. Entre otras cosas supió que los Rostow estaban en Kostroma, pero el recuerdo de Natalia no era ya para él sino una agradable reminiscencia de un pasado ya lejano.

Habiéndole anunciado los Droubetzkoi la llegada de la princesa Maria á Moscú, aquella misma noche fué á visitarla. Per el camino no dejó de pensar en el príncipe Andrés, en sus sufrimientos, en su muerte, en su amistad, y sobre todo, en su último encuentro, la víspera de la batalla de Borodino.

«Habrá muerto irritable, como le vi entonces—se decía—jó el enigma de la vida se habrá descubierto para él en el momento de su muerte?»

Pensó entonces en Karatajew y estableció una comparacion involuntaria entre aquellos dos hombres tan diferentes el uno del otro, y no obstante, tan próximos por el afecto que habia profesado á los dos.

Pedro estaba grave y triste al penetrar en casa Bolkousky. Un anciano, ayuda de cámara, de rostro severo, como para dar á entender que la muerte del príncipe no habia modificado las reglas establecidas le dijo que la princesa acababa de retirarse á sus habitaciones y que no recibia más que los domingos.

«Anunciadme, quizás me recibia. —En ese caso, tened la bondad de entrar en la sala de los retratos.

Algunos instantes despues volvió el ayuda de cámara, acompañado de Desalles, encargado por la princesa de decir á Pedro que tendria mucho gusto en verle y que le rogaba subiera á sus habitaciones.

Se encuentra mejor de la grave enfermedad que viene padeciendo el Sr. Larrios (D. José).

El presidente del gobierno, Sr. Sagasta ha despedido ayer con S. M. la reina.

El Sr. Sagasta ha pasado la tarde haciendo visitas de principio de año.

Hasta el día 7 del corriente no se reanudarán las clases en el Instituto agrícola de Alfonso XII.

El conocido escritor D. José Mariano Vallejo, se encuentra enfermo de cierta gravedad.

El eminente Gayarre, a las siete y cuarto de ayer tarde, hora en que bajaba el doctor Capdevila de celebrar consulta con los profesores Sres. Cortezo, San Martín y Salazar.

Unicamente, merced a las inyecciones de morfina que se le administran, tiene algunos ratos lúcidos.

A las nueve menos cuarto de ayer mañana se le administró la Extremaunción por el señor cura de la parroquia de Santiago.

Casi todo Madrid ha ido a inscribirse en las listas que se han puesto en la portería, hasta el extremo de que, por la aglomeración de gente, ha habido necesidad de poner dos parejas de guardias para evitar confusiones.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposición: GOBERNACION.—Real orden revocando una providencia del gobernador civil de la provincia de la Coruña.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 1.º En los principales centros vinícolas de Francia continúa reinando gran paralización en los negocios.

Lo mismo puede decirse respecto de los mercados de cereales.

Mercado de metales en el Havre: Cobre, Chile en barras primeras marcas, 132.º/100.

Los radicales están firmemente resueltos a oponerse a la celebración de nuevos tratados de comercio.

El rey D. Carlos abrirá mañana personalmente las Cortes; pero la Cámara de Diputados no quedará constituida hasta los últimos días del corriente mes.

En las primeras sesiones ó sea a principio del mes de febrero, las oposiciones promoverán un amplio debate referente a los últimos hechos sobre política interior y exterior.

Ayer martes salió de este puerto el vapor Isla de Panay, de la compañía Transatlántica.

A las diez y media de la tarde de hoy ha fundado en este puerto sin novedad, el vapor correo Alfonso XII.

La función de esta noche en el café teatro de la Infantil, será a beneficio de los pobres que se hallan sufriendo la enfermedad reinante.

El teatro de la Alhambra también piensa dar una función extraordinaria a beneficio del hospital establecido en el palacio de Bellas Artes.

En la calle de Ventura se encontraron ayer Eustaquio Lopez y Manuel Bermejil, capataz éste de la Fábrica del Gas, y por si el uno debía dejar libre la acera al otro armaron acalorada pendencia.

Conducido el herido a la casa de socorro del distrito de la Latina, se le hizo la primera cura pasando después al hospital Provincial.

El agresor consiguió evadirse, que había en el piso cuarto de la casa señalada con el número 9 en la plaza de la Independencia, tenía como

huésped a José Luis Redondo, de 33 años, empleado en las oficinas del ferrocarril del Mediodía. Ayer tarde, observando el dueño de la casa que su pupilo tardaba en salir más de lo ordinario, penetró en el cuarto, encontrándose con que el Luis se hallaba tendido en cama y muerto al parecer.

Inmediatamente dió conocimiento del hecho al juzgado de guardia, que se presentó en el sitio del suceso, practicando las primeras diligencias, las cuales demostraron que el Luis se encontró una corta cantidad dentro de una botella.

El suicida dejó escrita una carta para el juez de guardia, redactada en esta forma: «Señor juez: Aquí no ha pasado nada; me suicidé porque la vida me es insostenible. A nadie se culpe.—Luis.»

El juez dispuso que el cadáver fuera trasladado al depósito judicial.

TELEGRAMAS OFICIALES: Cuenca, 1.º (410 t.). Ha sido elegido alcalde por unanimidad don German Blasco, adicto? 12 concejales presentes.

Alicante, 1.º (350 t.). Elegido alcalde D. Rafael Terol; cinco adictos y dos conservadores.

Jaen, 1.º (3 t.). Ha sido nombrado alcalde el concejal D. José Roldán Marín.

Leon, 1.º (1150 t.). Todos los cargos del Ayuntamiento han recaído en concejales monárquicos.

Murcia, 1.º (2 t.). Ha sido elegido alcalde, el diputado provincial D. Eulogio Soriano.

Oviedo, 1.º (330 t.). Elegido alcalde D. Manuel Díaz Argüelles.

Segovia, 1.º (910 t.). Constituido Ayuntamiento de Rianza en la siguiente forma: Alcalde de real orden D. Pedro Murcio; primer teniente, D. Juan Rodríguez Sanz; segundo, D. Ramon Rico de Santos; síndico, D. Antonio Iraci y Lopez, adictos.

Badajoz, 1.º (115 t.). Ha sido elegido alcalde D. Joaquín Gomez Gamero.

Barcelona, 1.º (1010 n.). Ha sido elegido alcalde D. Félix Macia y Bonaplata.

Coruña, 1.º (9 n.). Constituido Ayuntamiento han resultado elegidos alcaldes los siguientes concejales: Por la capital, D. José Marchesi y Dalmau; por Betanzos, D. César Sanchez; por Corcubión, don Manuel Ponciano; por Oustigueira, D. José María Teijeiro; por Santiago, D. Ramon Sanjurjo Pardiñas; por Nova, D. Ramon Miranda; por Padron, D. Marcelino Varela; por Carballo, D. Pedro Gonzalez; por Muros, D. Joaquin Fernandez, todos ellos adictos.

Santander, 1.º (1230 t.). Elegido alcalde D. Mario Martínez Peñalver, adicto.

Castellón, 1.º (530 t.). Elegido alcalde por unanimidad D. Vicente Nelia.

Bilbao, 1.º (5 t.). Nombrado alcalde por común acuerdo el señor marqués de Casa Torres.

San Sebastián, 1.º (11 n.). Nombrado alcalde D. Victor Samaniego. Existen en la capital unos ochenta enfermos de la gripe, sin que hasta la fecha ocurra novedad.

La reina regente, animada siempre de los sentimientos caritativos que la distinguen, y en atención a la crudeza del tiempo que tantas víctimas está ocasionando entre las clases desvalidas, ha concedido durante el mes de diciembre último la cantidad de 60000 pesetas en socorros particulares, además de haber contribuido a diferentes obras benéficas, entre ellas la instalación del hospital provisional en el palacio de Bellas Artes debido a la iniciativa de nuestro celoso gobernador.

No satisfecha con esto la augusta señora, ha dispuesto que desde mañana se establezca una cocina económica en el Asilo de las Lavanderas, donde las hijas de la Caridad, encargadas del mismo, repartirán raciones compuestas de pan, garbanzos, tocino y chorizo, a cuantos pobres sea posible, a fin de que puedan llevarlas a sus familias, y facilitarán algunas ropas en los casos especiales que, según su criterio, estimen oportuno.

Al mismo tiempo, y con el objeto de dar al mayor número que quepa de braceros, siguen con gran actividad las obras de Palacio, Loreto, y la Casa de Campo, así como la construcción de caminos de El Pardo.

De PROVINCIAS ha recibido esta ma drugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Valencia, 1.º (1236 n.). Calculábase que existen hoy 20000 enfermos en esta capital, entre ellos el gobernador Sr. Píol; todos los inspectores de seguridad, 40 guardias y gran número del personal del tranvía.

El tiempo frío y lluvioso. Los feriantes creen imposible que siga la feria.

Se está celebrando en el Ayuntamiento la elección de cargos.—Cabo.

Soria, 1.º (2 t.). Se ha constituido el Ayuntamiento, siendo reelegido por unanimidad para el cargo de alcalde presidente D. Roman Lorente. También han sido elegidos: primer teniente de alcalde, D. Isidoro Sanchez; segundo, D. Baltasar Egca; tercero, D. Francisco Lucassant. Síndicos, D. Saturnino Ortega y D. Ponciano Martí Alay. Terminada la votación, el alcalde Sr. Lorente pronunció un discurso de gracias, que fue perfectamente recibido por todos sus compañeros de Municipio.

Continúan activamente los trabajos para la instalación de la luz eléctrica.

Siguen presentándose algunos casos de la epidemia reinante. Nieva.—Nolesco.

San Sebastián, 1.º (310 t.). Durante toda la noche última y el día de hoy ha estado nevando copiosamente. Hace un frío intensísimo.

La enfermedad no lleva trazas de decrecer.—W.

Salamanca, 1.º (320 t.). Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento de la capital, triunfando la candidatura monárquica.

En Peñaranda ha sido elegido el candidato republicano para la alcaldía. Sigue la epidemia del catarro. Grandes hielos.—M.

Guadalajara, 1.º (330 t.). Ha sido elegido alcalde D. Miguel Mayoral, republicano-progresista, y tenientes, D. Joaquín Saucedo, D. Enrique Morán y D. José Miranda.—B.

Granada, 1.º (4 t.). Ayer quedaron acordadas por el Ayuntamiento, en el despacho del gobernador de la provincia, las candidaturas de tenientes de alcalde y síndicos del Ayuntamiento.

Hoy se ha celebrado la sesión inaugural, votándose la siguiente candidatura: Sres. Lopez, Sanchez Cantos, Anaso, Seden, Arteaga, conde de Miravalles, Ben tué, Lopez Jordan, Surde y marqués de Campo Hermoso.—A ceituno.

Frios y lluvias.—A ceituno.

Coruña, 1.º (135 t.). A las nueve de la mañana se ha reunido el Ayuntamiento, eligiendo presidente a D. José Marchesi Dalmau; primer teniente, a D. Antonio Labaca.

Los republicanos se abstuvieron en todas las votaciones: el ex-ministro señor Costales protestó de la incompatibilidad del alcalde y varios concejales, por tener contratos con las corporaciones populares. Todos los cargos han recaído en ministeriales.

La aduana ha recaudado en el mes último 382772 pesetas: por alcoholes 32076.—El corresponsal.

Logroño 1.º (1250 t.). Se ha constituido el Ayuntamiento y proclamado alcalde al Sr. Rodriguez Paterna; tenientes a los Sres. Santillan, Sengariz, Presa y Dominguez; síndicos a los Sres. Tarias y Vidaurreta.

Estas designaciones han sido muy bien recibidas por la opinión.

Frio intenso. Mortalidad, la ordinaria.—Roselló.

Orense, 1.º (4 t.). Se ha constituido el Ayuntamiento, procediéndose a la elección de cargos municipales, que ha dado el resultado siguiente: Alcalde, Sr. Perez Robo; primer teniente, Sr. Fuentes Perez; segundo, Sr. Serra; tercero, Sr. Reinoso; cuarto, Sr. Tovot. Síndicos los Sres. Rodriguez Sotelo y Lopez Castro.—Serantes.

Málaga, 1.º (3 t.). Ha sido elegido alcalde por gran mayoría y confirmando la general creencia el Sr. Sanchez Pastor.

En el acto de la posesion pronunció dicho señor un discurso que ha sido con justicia muy aplaudido.

Los republicanos realizan hoy una manifestación pública en conmemoración de las víctimas de 1869. Ha revestido escasa importancia y llamado a muy poca gente.—Lerin.

Ferrol, 1.º (3 t.). En las elecciones de cargos del Ayuntamiento ha obtenido triunfo completo la candidatura del comité liberal, compuesta de cinco tenientes de alcalde y un síndico. La candidatura republicana ha sufrido un fracaso completo.—El corresponsal.

Avila, 1.º (750 t.). Se ha constituido el Ayuntamiento, siendo elegido alcalde presidente D. Félix Sanchez Albornoz, adicto.

Nieves y hielos.—El corresponsal.

Orense, 1.º (115 t.). A las once de la noche última se declaró un incendio en la tienda de comestibles Cooperativa de obreros, propagándose a las casas inmediatas. La combustibilidad de muchos de los artículos de la tienda contribuyó a que el fuego tomase grandes proporciones, pero gracias a los esfuerzos de todos y a algunos rasgos de verdadero heroísmo pudieron salvarse las familias que habitaban las casas incendiadas. El vecino de una de ellas, llamado Varela, temeroso del fuego, se arrojó desde un piso segundo, causándose diferentes heridas. Muchas mujeres y niños fueron salvados casi desnudos y trasladados a la próxima estación de telegrafos.

Las autoridades concurren al lugar del siniestro desde los primeros momentos y con el auxilio y esfuerzo del vecindario lograron al cabo dominar el incendio.—Serantes.

Jaen, 1.º (5 t.). Se ha reunido el Ayuntamiento y elegido alcalde al Sr. Roldán, cuya designación ha sido perfectamente recibida por el público.

Vuelven los frios.—El corresponsal.

Badajoz, 1.º (350 t.). Coligadas todas las fracciones monárquicas contra los republicanos, han elegido alcaldes a los Sres. Gamero, Pesini, Alexandre, Latorre, Sanabria y Trujillo, fusionistas y reformistas.

La minoría republicana ha votado en blanco.

Esta noche se celebrará un banquete zorillista y después baile en el casino Republicano.—Lopez.

Palencia, 1.º (5 t.). En las elecciones del Ayuntamiento han salido triunfantes: primer teniente de alcalde D. Luis Azeoitia, fusionista; segundo, D. Mariano Ortega, conservador; tercero D. Demetrio Ortega; cuarto don Dámaso Pereztegui, fusionista; síndicos D. Santiago Lopez y D. Manuel Polo, fusionistas. A la sesión ha concurrido numeroso público.

El alcalde ha recibido después al personal de las oficinas, dándoles seguridades de que continuarán en el desempeño de sus cargos mientras sigan cumpliendo sus deberes.

El señor gobernador ha entrado en franca convalecencia.

La salud pública, buena.—Rodriguez.

Granada, 1.º (350 t.). Ha sido elegido alcalde de Motril el conde de Torre Isabel, y de Guadix el Sr. Jimenez Vergara.

El aniversario de la reconquista se ha celebrado con la solemnidad de costumbre.

En la función dramática a beneficio de la Sra. Bagá, esta artista ha recibido gran número de obsequios y aplausos. El Sr. Cachet, ya restablecido del golpe que sufrió recientemente en escena, tomará parte en la tradicional comedia La toma de Granada.—A ceituno.

Mérida, 1.º (250 t.). Se ha constituido el Ayuntamiento, siendo elegido alcalde D. José Rico Perez.

Las afecciones catarrales agudas, muy frecuentes aquí, tienen alarmado al vecindario, contribuyendo a esto la existencia de la epidemia en Badajoz. Los empleados del ferrocarril son los más castigados, y según opinión facultativa, la enfermedad es la verdadera influenza.—Castilla.

Zaragoza, 1.º (250 t.). Fracasaron los trabajos y esfuerzos para constituir en buena armonía el Ayuntamiento, siendo el primer motivo de discordia la provision de la primera tenencia de alcaldía y rompiéndose al cabo la inteligencia entre republicanos y fusionistas. A los republicanos se ha unido el romerista Sr. Bandracen. El resultado ha sido el siguiente: Primera, sexta y octava tenencias posibilistas; segunda, fusionista; tercera y séptima, conservadores; cuarta, federal; quinta, zorillista; novena, romerista. Síndicos un posibilista y un fusionista.

En todas las votaciones aparecieron 15 papeletas en blanco de fusionistas, conservadores y otro romerista.—Fondevilla.

Gerona, 1.º (245 t.). Sigue desarrollándose la epidemia de la gripe, especialmente en Puigcerdá y Porthou.

El hospital general de esta población está lleno de enfermos y se habilitan nuevas salas y camas para los mismos.

Ha sido elegido alcalde D. Emilio Grallut.

Desde ayer tarde está lloviendo. Ha fallecido, víctima de una congestión, el capellan del Hospicio.—Navarro.

Se encuentra más aliviada del catarro reinante la distinguida esposa de D. Laureano Figuerola.

Ha salido para Ubeda el diputado señor Montilla.

La prima donna del teatro Real, señora Kupfer, se puso anoche enferma, teniendo que ser trasladada a su casa.

Al terminar su parte en la ópera Don Giovanni, cayó desvanecida sobre un telón, siendo recogida por los que allí se encontraban.

Creemos que no sea de cuidado la indisposición, de lo que nos alegraremos infinito.

Anoche se dijo que los Sres. Sagasta y Cassola habían tenido, quizá anoche mismo, una conferencia. No se dijo más.

Las conversaciones políticas de la noche anterior fueron muchas, pero nada se dijo que merezca tomarse como noticia seria y definitiva.

Nosotros insistimos en creer que el jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, hará la conciliación.

Es posible que los trabajos académicos del Ateneo se aplacen hasta la segunda quincena de este mes.

No es exacto como dice un colega de anoche que hubiera ayer en el Ayuntamiento candidaturas del gobierno ni del alcalde, para tenientes.

Ni el gobierno ni el alcalde han recomendado candidatura alguna. En todas había amigos del gobierno.

Hoy no asistirán al Consejo con S. M. la reina, por estar enfermos, los ministros de Hacienda, Marina, Estado y Ultramar; y probablemente tampoco asistirá el Sr. Canalejas, por encontrarse su señora madre gravemente enferma.

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR en el extranjero recibimos el siguiente TELEGRAMA:

Lisboa, 1.º (555 t.). La mayoría de los teatros de esta capital disponen para esta noche funciones de gala, a las que asistirá lo más selecto de la sociedad lisboense. Con estos espectáculos terminarán los festejos de la proclamación.

Los trenes salen completamente llenos de forasteros con dirección a las distintas poblaciones del reino.—Mestre Martinez.

A las diez de la noche se le inició una pequeña mejoría a Julian Gayarre. A las doce se le aplicaron dos docenas de sanguijuelas y continuaron las inyecciones subcutáneas. Merced a estos remedios ha ido la ciencia prolongando artificialmente la vida del gran tenor.

Los médicos Sres. San Martín, Cortezó y Salazar, se relevan en la asistencia del enfermo, no faltando nunca dos de ellos de su lado.

A las tres de la madrugada, la mejoría que se le inició a las diez de la noche, empezó a descender.

A las cuatro y treinta y dos minutos dejó de existir Julian Gayarre.

España ha perdido una de sus grandes eminencias artísticas y la ópera uno de sus más célebres intérpretes.

«Descanse en paz el que en vida fué nuestro queridísimo amigo!»

Por la hora avanzada en que ha fallecido, no podemos dar más detalles de su enfermedad y de su biografía, que publicaremos en la edición de esta tarde.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—San Isidoro, obispo y San

Macario, abad, y la Aparición de Ntra. Sra. de Pilar. Sol: sale a las 7:33 de la mañana, y se pone a las 4:45 de la tarde.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Isidoro, y habrá misa mayor a las diez, y por la tarde completas y procesion de reserva.

En Monserrat, fiesta a la Virgen del Pilar será orador el Sr. Morlans, y por la tarde estación, rosario, villancicos, reserva y salve.

En San Andrés, idem, id., el Sr. Zaballero y por la noche el Sr. Quintana.

En la Catedral, renovación de formas. En las Carboneras, culto al Santísimo Cristo por mañana y tarde.

En San Gines, por la noche, rosario y explicación doctrinal.

La misa y oficio son de la octava de San Esteban.

Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de las Maravillas, en su iglesia; de la Providencia en San Antonio del Prado, ó del Auxilio de San Lorenzo.

La congregación de la Guardia de Honor erigida en la parroquia de San Martín celebra un devoto triduo de rogativas para alcanzar del Sagrado Corazon de Jesús que libre de las presentes calamidades a los congregantes y asimismo a la villa y corte de Madrid.

Tendrá lugar en los días 4, 5 y 6 de enero. A las ocho y media de la mañana misa de Comunión, letanias y procesion de rogativa y un acto de consagración al Divino Corazon de Jesús.

Por las tardes se expondrá a S. D. M., después estación, santo rosario, sermon, letanias y acto de consagración, terminando con la reserva.

Serán oradores: el primer día el R. P. Fidel Fita, de la compañía de Jesús; el segundo el doctor D. José Joaquín Montalban, y el tercero el R. P. Arco, de la compañía de Jesús.

ASILLO DE LA NOCHE El día 31, en el Asilo del Sur, han recibido hospitalidad, cena y desayuno, 89 hombres, 13 mujeres y 3 niños.—Total, 77.

COMEDOR DE LA CARIDAD El día 31 fueron socorridos en el de esta corte, 366 personas. El día 1.º, 460.

ESTADO ATMOSFÉRICO La temperatura máxima del día 31 en el Observatorio de Madrid fué de 12 grados; la mínima 1.º bajo cero.

El día 1.º en Madrid ha sido despejado, agradable al sol, aunque muy frío a la sombra.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 1 grado bajo cero a las siete de la mañana, 6 sobre cero a las doce del día y 5 a las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR. ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 2.—Parada. Saboya y Ciudad-Rodrigo.

Jefe de parada: Señor comandante de Marina Cristina, D. Agustín Laserna.

Imaginería: Señor comandante de la Reina, D. Francisco Ampudia.

Guardia del Real Palacio: Saboya, cuarta sección del Quinto Divisionario y 22 caballos de María Cristina.

Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: Señor coronel de Canarias, D. José Palacios.

Imaginería: Señor coronel de Lusitania, don Julian Ruiz.

Visita de Hospital: Segundo de Zapadores, segundo capitán.

Reconocimiento de provisiones: Lusitania, tercer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Lusitania.

AVISOS UTILES BANCO HISPANO-ALEMAN Alcalá, 49, cuadruplicado.

Capital: pesetas 10.000.000. Intereses que se abonan hasta nuevo aviso en las cuentas corrientes abiertas por este Banco:

Para depósitos reembolsables a la vista. 4 1/2 por 100 anual Con ocho días de aviso. 2 por 100 anual Madrid, 1.º de enero de 1890.—La Dirección.

BANCO IBÉRICO Situación de la Caja de Ahorros Hipotecaria en 31 de diciembre de 1889

Table with 2 columns: Ingresos por imposiciones al por 100, Idem por id. al 5 por 100, Intereses abonados a los imponentes, Devuelto a petición de los imponentes, Saldo a favor de los imponentes, Garantía hipotecaria.

Los señores imponentes que gusten retirar los intereses vencidos hasta 31 de diciembre último, pueden hacerlo presentando al efecto sus libretas en el local de la Caja, Carmen, 14, Madrid, 1.º de enero de 1890.—El director general, Juan Vigil.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 2. ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 64 de abon.—1.º par.—El padrón municipal.—El ratoncito Luis.—El mundo comedia es ó El baile de San Alonso.

COMEDIA.—8 1/2.—Série 4.º.—T. 2.º.—Creced y multiplicad.—La sopa de almendra.

De Madrid a París.—El hombre del cornetín.—PRICE.—8 1/2.—El padre alcalde.

NOVEDADES.—8 1/2.—F. 77 de abon.—T. impar.—Faban ó el Dr. Negro.

L.A.I.A.—4 1/2.—(Beneficio de las señoras de la compañía).—Las cuatro esquinas.—Los martes de las de Gomez.—Merino hermanos.

8 1/2.—Série 4.º.—T. 4.º par.—En plena luna de miel.—Los langostinos.—(Segundo acto).—El reverso de la medalla.

ALHAMBRA.—8 1/2.—Juez y parte.—Panorama nacional.—Sociedad secreta.—El año pasado por agua.

MARTIN.—8 1/2.—El nacimiento del Mesías.—La Degollación de los Inocentes.

EAU DE LYS DE LORSE. Hace desaparecer las erupciones de la piel. Quite las pecas, rebufo y suaviza el cutis. Aumenta la flexibilidad y la pureza del cutis. Cuida a la cara la belleza juvenil. Su empleo constante asegura la eterna juventud de la mujer.

EL SEÑOR DON JUAN MANUEL BIEG Y DRONDA falleció el día 2 de enero de 1889. R. I. P. Todas las misas que se celebren en los días 6 y 7 del mes actual en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (vulgo Portugueses), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

SEPTIMO ANIVERSARIO La Excm. Señora DOÑA AURORA DE FERRER Y ALVAREZ MARQUESA DE SEOANE falleció el 1.º de enero de 1883. R. I. P. Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Martín el 2 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha Excm. Señora.

SE DESEA UNA BUENA COCINERA francesa con buenos informes. 4, Espoz y Mina, 4. MATRIMONIO DESEA COLOCARSE cocinero y doncella, buenos informes Olivar 24, 3.º izda. PARA CASA DE LOS PADRES, leche de 4 meses. Alcalá, 17 duplicado, 2.º. SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA OFICINAS ALCALA, 6 Y 8, ENTLO. TELEFONO, 517. VERTEDERO GRATIS. En el paseo de las Yeseras, próximo al puente de Toledo, en terrenos de señor de Santa Ana, junto a la fabrica del Sr. Carracher.

